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Az 1919. március 21-én megalakult kormány, amely a 
Forradalmi Kormányzótanács nevet vette fel, az országot 
Tanácsköztársasággá nyilvánította. Március 22-én meg-
jelent „Mindenkihez!” című kiáltványa a kommunis-
ták programját tartalmazta. A kormányzótanács elnöke 
ugyan a mérsékelt szociáldemokratának számító Garbai 
Sándor lett és a kormány a vezető szociáldemokrata és 
kommunista politikusok nagyon ingatag és bizonytalan 
koalícióján alapult, a legtöbb hatalom azonban Kun Béla 
külügyi népbiztos kezében összpontosult. Személyén ke-
resztül már kezdettől fogva döntő pozícióhoz jutottak a 
Szovjet-Oroszországból hazatért magyar kommunisták 
(Cserny József, Karikás Frigyes, Münnich Ferenc stb.). 
A proletárdiktatúra létrejöttét márciusban széles körű 
rokonszenv övezte. A békés hatalomátvétel mindenkit 
meglepett. Károlyiékat éppúgy mint a kommunistákat. 
Az utóbbiak végül azzal magyarázták az erőszakos for-
radalom elmaradását, hogy a munkásság és az agrárné-
pesség olyannyira kiábrándult a polgári demokráciából, 
hogy elfogadta a kommunista programot. Mint utóbb ki-
derült, ez a vélekedés súlyos tévedésnek bizonyult. Miu-
tán az új hatalom a Vix-jegyzék elutasítása után jött létre, 
a tisztikar, a birtokos rétegek, a kispolgárság úgy tartot-
ták, hogy az új rendszer puszta léte is szembenállást je-
lent a Magyarországra erőszakolt párizsi döntésekkel, így 
kezdetben támogatták a Forradalmi Kormányzótanácsot. 
Az új hatalom létét a világforradalom megvalósítására és 
a szoros szovjet–orosz kapcsolatra alapozta. Ennek leg-
főbb képviselője Kun Béla volt, akit Lenin személyesen 
is ismert. A kezdeti támogatottságot jelezte, hogy Moszk-
va mellett Bécs is elismerte a Tanácsköztársaságot és a 
régi külügyi apparátus március 21. után még hónapokig 
szolgálta a tanácskormányt. Az új államhatalmi intézmé-
nyek a tanácsrendszer és az április 3-án kihirdetett ideig-
lenes alkotmány alapján jöttek létre. A legfőbb törvény-
hozó hatalmat a Tanácsok Országos Gyűlése képviselte, 
amit a Forradalmi Kormányzótanács hívott össze először 
június 14-re. A küldötteket az április 7-i országos tanács-
választások után a városi és megyei tanácsok, valamint 
a szakszervezetek delegálhatták. A választások nyomán 
létrejött tanácsok összetétele a városokban, különösen 
Budapesten megfelelt a kormányzótanács várakozásai-
nak, amennyiben azokat főképp a kommunistákhoz tarto-
zó, vagy velük rokonszenvező ipari munkások alkották. 
Vidéken más volt a helyzet. Az ottani tanácsokban a bir-
tokos parasztság, a közigazgatás képviselői is jelen vol-
tak, helyenként a régi elöljáróságok egyszerűen kimond-
ták tanáccsá alakulásukat. Miután a Tanácsok Országos 
Gyűlése a proletárdiktatúra fennállása alatt csak egyszer 
ülésezett, a Forradalmi {I-44.} Kormányzótanács kezé-
ben volt a legfőbb hatalom. Azon belül is a kommunista 
vezetők egy szűkebb köre hozta meg a legfontosabb dön-
téseket. A Budapesti Központi Munkástanács javaslatait 

a kormányzótanács mindig figyelembe vette. A fővárosi 
szervezett munkásságot tömörítő hatalmi-politikai szerv 
volt az egyetlen olyan intézmény, amely a kormányt bi-
zonyos fokig ellenőrizhette. Az új államrend biztonságá-
ért a régi csendőrség és rendőrség megszüntetése után 
létrehozott Vörös Őrség felelt. Tagjaik sorába sokan a 
régi rendfenntartó alakulatokból kerültek. A Vörös Őr-
ségen belül a kommunista párt korábbi fegyveres őrsé-
gének tagjaiból, melyhez kétes hírű, kalandor elemek is 
csatlakoztak, létrehozták később a Belügyi Népbiztosság 
politikai nyomozó osztályához tartozó, a lakosság által 
csak Lenin-fiúknak nevezett különleges osztagot. Ezek a 
különítményesek már külső megjelenésükben is félelmet 
keltettek (bőrkabát, Lenin-sapka, derékszíj, több oldal-
fegyver). Noha kezdetben romantikus, elszánt forradal-
mároknak tartották őket, később a vörösterrorban játszott 
szerepük miatt a közhangulat ellenük fordult. Márciustól 
kezdve a megyeszékhelyeken forradalmi törvényszéke-
ket szerveztek. Ezek feladata a politikai jellegű ügyek (a 
Forradalmi Kormányzótanács rendeleteivel szemben fel-
lépő „ellenforradalmárok” vétségeinek) tárgyalása volt. 
A törvényszékek tagjait szinte kizárólag csak az ipari 
munkásság köréből toborozták. A proletárdiktatúra vö-
rösterrorja és a Nemzeti Hadsereg tiszti különítményesei 
által végrehajtott fehérterror megítélése, értékelése, az 
áldozatok száma a magyar történettudomány máig vitás 
kérdései közé tartozik. A Horthy-korszak ideológusai a 
vörösterror rémtetteit, az áldozatok számát eltúlozták, 
míg a tiszti különítményesek által végrehajtott erősza-
koskodásokat a különleges helyzetből fakadó szükséges 
rosszként, a társadalom forradalomellenes beállítottsá-
gának szélsőséges megnyilvánulásaként tekintették. Az 
1945 utáni marxista–sztálinista történetírás viszont, a vö-
rösterrorról mintegy megfeledkezve, a Horthy-rendszer 
erőszakos hatalomra jutására és az ellenforradalmi cse-
lekmények aprólékos vizsgálatára helyezte a hangsúlyt. 
Mindenképpen helytálló lehet az a megállapítás, misze-
rint a vörösterror nagy szerepet játszott a proletárdikta-
túra bukásában, mert hatására a vidéki lakosság szinte 
teljes egészében, de a fővárosi polgári rétegek is nagy-
mértékben szembefordultak a Tanácsköztársasággal. A 
Nemzeti Hadsereg különítményeseinek ezt követő tevé-
kenysége később jelentősen hátráltatta a Horthy-rendszer 
konszolidációját, hiszen a jogrend és a személyi, vala-
mint a vagyoni biztonság csak 1920 végére állt helyre. A 
két terrorhullámot tekintve az áldozatok és megkínzottak 
száma közel azonosnak tekinthető (1000 fő alatt), de az 
internálótáborok felállításával az ellenforradalmi rend-
szer által meghurcoltak száma több mint tízezer főre nőtt. 
A pontos áttekintést az is nehezíti, hogy számos gyilkos-
ság és egyéb erőszakos cselekmény felderítetlen maradt.

A proletárdiktatúra
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A Tanácsköztársaságot ünneplő tömeg, 
1919. március 23.

A Forradalmi Kormányzótanácsnak hasonló gazdasági 
nehézségekkel kellett megküzdenie, mint a Károlyi-rend-
szernek. Annál is inkább, mert a párizsi békekonferencia 
értelmében az antant 1919 tavaszán saját haderőit ugyan 
visszavonta Szovjet-Oroszországból és az Ausztria elle-
ni blokádot is feloldották – attól tartva, hogy az ellátási 
nehézségek miatt Ausztriában is forradalom tör ki –, a 
Magyarország elleni blokádot azonban továbbra is fenn-
tartották.
A forradalmi kormányzat a gazdaságpolitikában {I-45.} 
is a szovjet bolsevik mintákat tekintette követendőnek, 
ennek megfelelően megkezdte az államosításokat. Már-
cius végén szocializálták a bányákat, a húsz munkásnál 
többet foglalkoztató üzemeket, majd a bankokat és pénz-
intézeteket. Az államosítást kezdetben a Szocializálási 
Népbiztosság iparági szakosztályai irányították, később 
a májusban létrehozott Népgazdasági Tanács. Június vé-
gére már egész iparágakat vontak állami ellenőrzés alá. 
Ez a folyamat Budapesten és a nagyobb városokban jó-
val gyorsabb volt, mint vidéken, miután a rendszer fő-
leg a fővárosban és a nagyobb ipari központokban ren-
delkezett olyan kommunista szakembergárdával, akiket 
az üzemek élére lehetett állítani. Június közepére Varga 
Jenő nemzetközi hírű közgazdász, a szociális termelés 
népbiztosa arról számolt be a Tanácsok Országos Gyűlé-
sén, hogy az ipari és a pénzügyi élet területén az állami 
tulajdon már döntő súllyal rendelkezik. Az állam megnö-
vekedett és erősen központosító gazdasági szerepe termé-
szetesen megnövelte a bürokrácia létszámát. Ez számos 
esetben áttekinthetetlenné tette a termelést, az elosztást 
és a rendeletek végrehajtását. A kormány 1919. április 
4-én rendeletben intézkedett a földreformról. A közép- és 
nagybirtok állami tulajdonná vált. Meghagyták magán-
tulajdonban a már kiosztott kis- és középbirtokokat, azt 
azonban határozottan megtiltották, hogy a köztulajdonba 
vett birtoktesteket és azok felszereléseit bármilyen mó-
don felosszák. Elrendelték a központi tulajdonba vett föl-
dek kollektív kezelését, amit a mezőgazdasági proletari-
átus szövetkezetekbe való tömörítésével képzeltek el. A 

rendelet végrehajtásának lebonyolítására többnyire volt 
mezőgazdasági cselédekből álló úgynevezett birtokren-
dező és termelést biztosító tanácsokat állítottak fel. Miu-
tán a rendszernek nem voltak saját agrárszakemberei, az 
új szövetkezetek élére a birtokok régi vezetőit állították 
(földbirtokosok, intézők, bérlők), ami nagy ellenérzést 
váltott ki a falusi lakosság körében. A proletárdiktatúra 
földreformja a gyakorlatban azt jelentette, hogy a száz 
holdnál nagyobb uradalmi szőlőket az addig is ott dolgo-
zó uradalmi cselédség birtokába adták, ezenkívül sem-
miféle más földosztás nem történt. Júniusra mintegy 6 
millió katasztrális hold került állami kézbe. A földreform 
hasznát csak az uradalmi cselédség látta, akik a magyar 
agrárnépességnek csak töredékét alkották. A földosz-
tásból kimaradtak a mezőgazdasági munkások, a törpe-
birtokon gazdálkodók. A nagyobb birtokkal rendelkező 
parasztok viszont attól tartottak, hogy földjeiket kollekti-
vizálni fogják. A mezőgazdasági munkások szövetkezeti 
tagsága éppúgy tiltva volt, mint napszámosként való al-
kalmazásuk. A parasztság széles rétegei becsapva érezték 
magukat. A tanácskormány ellen szervezkedő politikai 
erők széles körű vidéki támogatottsággal rendelkez-
tek. Miután a nagybirtokrendszer felszámolása nem járt 
együtt a földosztással, a rendszer nem tudta megnyerni 
az agrárnépességet. Az elhibázott földreform nagyban 
hozzájárult a proletárdiktatúra bukásához. A helyzetet 
tovább súlyosbította, hogy a parasztság zöme csak saját 
szükségletére termelt. A föld- és házadó májusi eltörlése 
pedig – amely a birtokos parasztság megnyerésére irá-
nyult – éppen ellenkező hatást váltott ki, mert az adózás 
mégiscsak a magántulajdon és a birtoklás valamiféle ál-
lami elismerésének számított. A föld- és házadó eltörlését 
a kisajátítás első fázisának tekintették. A proletárdiktatú-
ra vezetése leginkább a szociál- és oktatáspolitika terén 
ért el olyan eredményeket, melyek a polgári demokrácia 
idején megindított reformok {I-46.} folytatását jelentet-
ték. A mintegy 300%-os ipari és 80%-os közalkalmazot-
ti béremelések, az országosan egységesen megállapított 
napszámbérek, a többletteljesítmény jutalmazása az ipari 
üzemekben, a lakbérek 20%-os csökkentése a közhan-
gulat érezhető javulását hozta. Nem úgy a meghirdetett 
a fenntartott általános szesztilalom, amivel csak annyit 
értek el, hogy felvirágzott az illegális szeszcsempészet 
és -kereskedelem. Az élelmiszer-ellátás terén a helyzet 
semmit sem javult. Fehérpénzen vidéken nem lehetett 
élelmiszerhez jutni, ezért kialakult a természetbeni cse-
re. A városlakók vidéki beszerző körútjaik során ruházati 
és iparcikkeket cseréltek élelmiszerre. Az életkörülmé-
nyek, különösen a közellátás romlása tovább erősítette 
a rendszerrel szembeni elégedetlenséget. Az oktatáspo-
litika terén felszámolták az egyház meghatározó szere-
pét, ami a papság heves ellenállásába ütközött. Minden 
egyházi, községi és magániskolát, továbbá a templomok 
kivételével az egyházi vagyont (földek, bérletek, házak, 
értékpapírok stb.) államosítottak, de a szabad vallásgya-
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nyiban maradtak, hogy Smuts a magyar álláspontot a 
békekonferencia elé terjeszti. Smuts jelentésében támo-
gatta a módosító javaslatokat és ellenezte a katonai be-
avatkozást, a békekonferencia vezető testületei azonban 
nem foglalkoztak ezzel, mert a német békeszerződés és 
az olasz területi követelések kapcsán a győztesek között 
ekkor kirobbant súlyos {I-47.} ellentétek teljesen hát-
térbe szorították a magyar ügyeket. Miután a békekon-
ferencián a történelmi Magyarország elcsatolandó terü-
leteinek nagyságáról és hovatartozásáról már döntöttek 
és Franciaország Duna menti szövetségeseire bízta az 
ország elleni katonai beavatkozást, a román és a cseh in-
tervenció szabad utat kapott. Ennek megfelelően 1919. 
április 16-án a román, április 27-én a csehszlovák had-
sereg lendült támadásba. Utóbbi május elsejére elérte a 
Salgótarján–Miskolc–Sátoraljaújhely vonalát. A román 
haderők május 1-jén Máramarosnál összeköttetést léte-
sítettek a csehszlovákokkal és még ugyanaznap elérték 
a Tisza vonalát. A két hadsereg előrenyomulása azt je-
lentette, hogy Debrecen, Miskolc és Salgótarján idegen 
megszállás alá került. A jugoszláv haderő csupán azért 
elégedett meg Makó és Hódmezővásárhely elfoglalá-
sával, mert erőiket a Romániával, a Bánát megosztása 
körül zajló konfliktusra tartogatták. A március végétől 
szerveződő Vörös Hadsereg sehol sem tudott komolyabb 
ellenállást kifejteni. A gyors román és Csehszlovák elő-
renyomulás miatt a Forradalmi Kormányzótanács április 
20-án a forradalom védelme jelszavával fegyverbe hívta 
a budapesti és vidéki munkásságot. Mindenhol agitá-
ciós-toborzó gyűléseket tartottak. A tiszántúli haderők 
főparancsnokává Böhm Vilmost, vezérkari főnökévé 
a kiváló felkészültségű, nagy katonai tapasztalatokkal 
rendelkező Stromfeld Aurél ezredest nevezték ki. Ennek 
nyomán a hadsereg újjászervezése felgyorsult, a frontok-
kal érintkező, hátországi területeken a Szamuely Tibor 
által vezetett különítményesek rendkívüli terrorral tartot-
ták fenn a rendet.

 Stromfeld Aurél és Böhm Vilmos 
 

korlást nem korlátozták. Mindezek az iskolai kötelező 
imádkozás eltörlésével, a nyolcosztályos ingyenes és 
kötelező elemi oktatás kiépítésének tervével, új tanköny-
vek, tantervek, tantárgyak bevezetésével, középiskolai 
diákdirektóriumok felállításával egyszerre jelentették az 
állam és az egyház teljes szétválását, valamint az oktatási 
rendszer demokratizálását.

 Kun Béla csepeli munkásokat agitál 

A Tanácsköztársaság létrejöttét a párizsi békekonferen-
cián a győztes hatalmak kezdettől fogva elutasítóan fo-
gadták. Noha már 1919 márciusában voltak olyan véle-
mények, hogy az ország ellen katonai intervenciót kell 
szervezni, a Tízek Tanácsa ekkor még megelégedett a 
gazdasági blokád fenntartásával. Kun Béla március 24-
i, a négy nagyhatalom vezetőjéhez címzett jegyzékében 
kinyilvánította ugyan a Tanácsköztársaság békés szándé-
kait és elismerte a belgrádi katonai egyezmény érvényes-
ségét, a március 20-i Vix-jegyzéket azonban elutasította. 
Ez mégsem hozta meg az antant katonai fellépését, mert 
Párizsban tartottak attól, hogy a beavatkozás tovább szít-
ja a forradalmi elégedetlenséget, ami átterjedhet Auszt-
riára és Németországra, veszélybe sodorva ezzel a bé-
kekonferencia munkáját. A budapesti helyzet alaposabb 
felmérése érdekében 1919. április 4-én Jan Christian 
Smuts angol tábornok, dél-afrikai politikus vezetésével 
antantbizottság érkezett Budapestre, ahol többször is ta-
lálkozott a Kun Béla vezette magyar delegációval. Smuts 
feladata az volt, hogy rávegye a magyarokat, hogy fo-
gadják el a Vix-jegyzékben lefektetett pontokat, mert a 
leendő semleges övezet nem lesz államhatár Románia és 
Magyarország között. A tábornoknak némi engedményre 
igen (a román–magyar semleges övezet és a demarkációs 
vonal kiigazítása, a gazdasági blokád feloldása), megál-
lapodás megkötésére azonban nem volt meghatalmazá-
sa. Miután Kun Béla félreérthetetlenül közölte, hogy a 
jegyzék elfogadása a rendszer bukását jelentené, továbbá 
magyar részről módosításokat javasolt (a román egysé-
gek a belgrádi egyezményben előírt vonalon maradnak, 
a semleges zónában magyar közigazgatás lesz, Szeged 
és Arad magyar fennhatóság alá kerül), ezért csak any-
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Román tisztek Magyarországon 

A katonai erőfeszítések és a hadsereg tisztikarában vég-
rehajtott személycserék, valamint a budapesti szervezett 
ipari munkásság szinte teljes mozgósítása eredménye-
képpen az átszervezett Vörös Hadsereg északi hadjárata 
során június 10-re felszabadította a csehszlovák hadsereg 
által elfoglalt felvidéki magyar városokat, Bártfáig ju-
tott. Különös jelentősége volt az 1919. június 11-i kassai 
bevonulásnak, melyen részt vett Garbai Sándor és Kun 
Béla is. A város lakosságának zöme felszabadítóként, a 
kommunisták a világforradalom katonáiként üdvözölték 
a Vörös Hadsereg egységeit. A sikeres északi hadjárat 
következményeképpen, moszkvai javaslatra és magyar 
előkészítéssel június 16-án Eperjesen kikiáltották a szlo-
vák Tanácsköztársaságot, amit a csehszlovák állam ve-
zetői Prágában a magyar fennhatóság visszaállításaként 
értékeltek. Ez annyiban fedte a valóságot, hogy a Szlo-
vák Tanácsköztársaság vezetői nagyrészt olyan interna-
cionalisták voltak, akik Budapestről érkeztek. Miután a 
Vörös Hadsereg egységei a román erőket is jelentősen 
visszavetették, a békekonferencia vezetői június 13-án 
jegyzékben követelték a magyar csapatok kivonását a 
Felvidékről, cserébe a román haderő visszarendelését 
ígérték. Napjainkig tartó vitát kavart az, hogy a Forra-
dalmi Kormányzótanács miért fogadta el a Georges Cle-
menceau által aláírt jegyzéket, miután a Vörös Hadsereg 
visszavonását nem követte a román csapatok kivonulása.

Felfegyverzett munkászászlóalj díszszemléje

Ellenkezőleg, a későbbiekben a fővárost is elfoglalták, és 
köztudott, hogy csak 1919 novemberében hagyták el az 
országot. 1919 nyarán Magyarországon abban mindenki 
egyetértett, hogy az új államhatárok mindenképpen egy 
életképtelen országot hoznak létre, de a proletárdiktatúra 
vezetői előtt a breszti béke példája lebegett: a jegyzék 
elfogadásával időt lehet nyerni a Tanácsköztársaság szá-
mára rendkívül kedvezőtlen nemzetközi politikai hely-
zetben (sem a világforradalom, {I-48.} sem a katonai ösz-
szeköttetés nem valósult meg Szovjet-Oroszországgal). 
A Kun Béla vezette rendszer egyszerűen nem volt olyan 
helyzetben, hogy bármiféle feltételt támaszthatott volna, 
mert nem tudta azokat megfelelő katonai és gazdasági 
erővel alátámasztani. Nem beszélve arról, hogy ekkorra 
már az országon belül széles társadalmi rétegek nemcsak 
hogy szembefordultak a proletárdiktatúrával, de annak 
bukását kívánták. Bécsben a gróf Bethlen István által 
szervezett Antibolsevista Comité (ABC) körül csoporto-
suló konzervatív nagybirtokosok, a régi rendszer néhány 

politikusa, kiegészülve radikális, jobboldali katonatisz-
tekkel, Szegeden a gróf Károlyi Gyula, majd Pattantyús 
Ábrahám Dezső vezette, eredetileg Aradon megalakult 
ellenkormány máris a proletárdiktatúra bukása utáni 
időkre készültek. Mindezek mellett széles körű országos 
elégedetlenség bontakozott ki a Forradalmi Kormány-
zótanáccsal szemben, amit a Duna–Tisza közi parasz-
tlázadások, vagy a június elején kezdődött és az egész 
Dunántúlt megbénító általános vasutassztrájk jelzett. Jú-
nius közepén már a csepeli munkásság is sztrájkolt, ami 
mutatta, hogy a proletárdiktatúra vezetőitől ekkorra már 
az ipari munkásság egy része is elpártolt. A rendkívül sú-
lyos katonai és belpolitikai helyzetben, valamint a Vörös 
Hadsereg felvidéki visszavonulása és a románok elleni 
sikertelen szolnoki ellentámadása (1919. július 20–28.) 
után a Forradalmi Kormányzótanács augusztus 1-jén 
lemondott és átadta a hatalmat egy szakszervezeti veze-
tőkből alakítandó kormánynak. A Forradalmi Kormány-
zótanács zöme, családtagokkal együtt Ausztriába mene-
kült, miután az osztrák kormánytól menedékjogot kap-
tak. Ezzel Magyarországon végérvényesen megbukott a 

A Vörös Hadsereg egyik páncélvonata
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proletárdiktatúra, amely a polgári demokratikus rendszer 
után a második kísérlet volt arra, hogy az összeomlás 
utáni Magyarország mély válságából kiutat találjanak. A 
proletárdiktatúrát követő rendszert nemcsak azért kell el-
lenforradalminak tekintenünk, mert a polgári demokrati-
kus forradalom és a Tanácsköztársaság tagadására épült, 
hanem azért is, mert a két sikertelen forradalmi kísérlet 
mögött álló társadalmi erőkre (munkásság, kispolgárság, 
radikális értelmiség, a mezőgazdasági proletariátus stb.) 
nem támaszkodhatott. A korszak nagy tragédiája, hogy a 
történelmi Magyarország területi felbomlása egybeesett 
az ország mélyreható belső átalakításáért küzdő polgári 
demokratikus rendszer, valamint az ezt radikálisan meg-
haladni kívánó proletárdiktatúra időszakával. A Vörös Hadsereg bevonulása Kassára. 1919. június 6. 

A Vitézi Rend Katonai Rend-
védelmi Tagozat Csongrád 
megyei egysége a hódmezővá-
sárhelyi kórház csecsemő és 
gyermek osztályán csokoládét 
osztott advent harmadik heté-
ben.

A kórház dolgozói nagy szeretet-
tel vártak minket. Az osztályon 
9 gyermek és 1 csecsemő volt. 
Kórteremről korteremre kísért 
az ottani személyzet. Akiknél a 
szülő is jelen volt engedélyt kér-
tünk a fotózásra. Akiknél nem 
volt jelen a szülő azokról sajnos 
nem készülhetett fotó.
Átadtam a kedvesem, Szopori 
Erika frissen vásárolt meseköny-
veit. Ennek az adománynak az 
ott dolgozó személyzet nagyon 
megörült.
További jó egészséget és gyógyulást kívántunk a gyere-
keknek, valamint áldott karácsonyt kívánunk a kórház 
minden betegének és dolgozójának egyaránt!
Köszönöm a segítségét v. Hajdú Károly és v. Bereczky 
János vit. őrmester uraknak!
Köszönjük a csokoládé adományokat is, többek között v. 
Hajdú Károly és v. Bereczky János vit. őrmester uraknak, 
v. Székely Gyula nemzetes úrnak, Mészáros Sándor, Ür-
mös Gergely, Oláh Szabolcs bajtársaimnak.
Néhány hónappal korábban, ősszel a Csongrád megyei 

egység már járt az egyik óvodában ahol a dajka néniknek 
ruha és cipő osztást tartott. Az adomány átvevői nem vál-
lalták a fotót és az intézmény nevét, de az adományozó 
Nagy Erika azonban viszont igen.

Köszönöm szépen Neki és Isten áldja meg munkáját!

vitéz Keresztes Sándor
VR Katonai-Rendvédelmi Tagozat hadnagya,
a Csongrád megyei egységének parancsnoka

Karitatív tevékenység a VR 
Katonai Rendvédelmi Tagozat 
Csongrád megyei egységében
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Nagyszabású adományozás 
Hajdú-Bihar megyében

Borsodba vitt adományt ismét 
a Vitézi Rend 

A Vitézi Rend Hajdú-Bihar Megyei Törzskapitánysá-
ga a Vitézi Rend Katasztrófavédelmi Századdal kar-
öltve eddigi legnagyobb szabású adventi adományo-
zását hajtotta végre. A Hajdúszoboszlói Családsegítő 
Intézet segítségével nem kevesebb mint nyolc család-
nak varázsolhattuk szebbé a karácsonyi időszakot.

Külön kiemelendő és példaértékű a Hőgyes Endre Gim-
názium felajánlása, ugyanis iskolai szintű adománygyűj-
tést szerveztek, nélkülük nem juthattunk volna el ennyi 
emberhez. 

Mindazonáltal nem csak a nagy mennyiségű tartós élel-
miszer és ajándékcsomag miatt volt rendhagyó az idei 
karitatív akció, hiszen velünk tartott Czető Norbert re-
formátus lelkész, így az idei advent alatt elkezdődött egy 
remek közös munkafolyamat a törzskapitányság és a re-
gionális református egyház között. 

A családok és a rászoruló idősek hatalmas szeretettel fo-
gadták a csomagokat, melyeket próbáltunk a leghatéko-
nyabban porciózni és azokat szétosztani. 

vitéz Kovács Dániel

A Vitézi Rend Karitatív Részlege április 2-án három 
teherautó adományt szállított a szendrői Abigél isko-
lába.  A Borsod megyei kis faluban már nem először 
jár a Vitézi Rend, ezúttal az adományok értéke majd 
800.000 Ft volt. Egyik adomány a budapesti közpon-
ti raktárból, a második Dunaújvárosból, a harmadik 
pedig Szigetszentmiklósról érkezett.

A rengeteg adomány között használt ruhák, cipők, új és 
használt elektronikai berendezések, eszközök, pl. asza-
ló-szárító, burkoló anyagok, csempék, festékek, fűtő-
berendezés, elektromos radiátor, konyhai páraelszívó, 
szögek, gyorsvágó lapok, sífelszerelés gyermek és fel-
nőtt méretben, könyvek, több száz darab gyerekjátékok 
kerültek ki a kocsik rakteréből.

Ezt követően átmentünk Égerszögre, ahol a jövőben ki-
alakításra kerül egy tangazdaság. Üvegház, gyümölcsös, 
méhészet, gombaszárítás, kisállattenyésztés, baromfik, 
gyógynövények termesztésével foglalkoznak majd a fi-
atalok. Az iskola tanárai, vezetősége mindent megtesz 
a hátrányos helyzetű fiatalok felkarolására, nevelésére, 
hogy aztán kikerülve az életbe, megállják a helyüket. A 
gyerekeken keresztül tudják a szülőket és a családokat is 

segíteni, tanítani, ezáltal életminőségüket javítani.  Nagy 
hangsúly fektetnek a drogprevenciós foglalkozásokra, a 
bűnmegelőzési foglalkozásokra is, börtönlátogatásra vi-
szik a gyerekeket. Fontos szerepet kap a családi életre 
nevelés, a sport, az ének, a hagyományok tisztelet, átadá-
sa. Példaértékű munka folyik ott nagy szeretetben!

vitéz Szabó Judit
járási hadnagy,

Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Törzs
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Mozgalmasan évnek néz elébe 
a Vitézi Rend Katonai-
Rendvédelmi Tagozata 
Egész évben programokat, képzéseket, táborokat tart 
a Vitézi Rend Katonai-Rendvédelmi Tagozata, amely 
már a hivatásos szervek figyelmét és elismerését is ki-
vívta tevékenységével.

A Tagozata márciusban Balassagyarmaton tartott tiszti 
értekezletet. Az értekezleten Budapest, Pest, Csongrád, 
és a Nógrád megyei egységek tisztjei és altisztjei vettek 
részt. A bajtársi hangulat szinte az egység megalapítása 
óta jelen van a közösségben. A két napos esemény hasz-
nosan telt, elkészítették a tagozat munkájával kapcsola-
tos éves tervdokumentációt, de jutott idő az igazi, építő 
jellegű, családias beszélgetésekre is. 
Március hónapban búvártanfolyamot az Aquaworldben 
tartottuk.

Másnap tizennégy fő részvételével hegyi harcászati gya-
korlatot Csobánkán. A résztvevők, az egység parancs-
nokaitól elsajátították az ereszkedési, a sziklás terepen 
való mozgás, a hegyi harcászat, s a különböző csomózási 
technikák fortélyait. A szép, napos időben, fegyelmezet-

ten zajló gyakorlatot, a gyönyörű kilátás a hegyről, még 
felemelőbbé tette. Az egység fiataljai is kellő komolyság-
gal hajtották végre a kapott feladatokat, ezt a mellettünk 
gyakorló profi hegymászók, több alkalommal meg is je-
gyezték.

Áprilisban, két napos harcászati képzés lesz Reziben.

Májusban toborzással egybekötött gyermeknapi progra-
mon veszünk részt Budapesten. Júniusban katonai- rend-
védelmi bemutató a Military Fest-en, amelynek kereté-
ben idén megrendezésre került az Országos Vitézi Talál-
kozó is. A hónap végén egy négy napos komplex képzést 
tartunk a Mátrában.
A július a családról szól, de augusztusban már ott leszünk 
a Magyarok Országos Gyűlésén, ahol rendvédelmi fel-
adatokat látnak el az egység tagjai, illetve vitézi gyer-
mektábort hirdettünk a 12-18 éves ifjaknak augusztus 10 
és 15 között, amelyről a részletek ITT olvashatók.

Természetesen, idén immár harmadszorra fogjuk bizto-
sítani Rendünk egyik legszebb rendezvényét, a vitézava-
tást. Szeptember Zádor-vár, két napos harcászati fogla-
kozás, s az utolsó negyedévre is készen állunk néhány 
meglepetéssel.

A Katonai-Rendvédelmi Tagozat az egész ország terüle-
tén várja a csatlakozni vágyókat!

vitéz Veres Vendel Szabolcs
v. hadnagy, Nógrád megyei egység

Vitézi Rend Katasztrófavédelmi 
Század
A Vitézi Rend Katasztrófavédelmi Század állomá-
nya katasztrófahelyzetben, de amennyiben szükséges 
karitatív feladatokban is helyt áll. A tavalyi küldött-
gyűlés óta a következő feladatokat hajtották végre a 
megyei egységek.

Vitézi Rend Katasztrófavédelmi 
Század budapesti egysége

Decemberben az évet az egység egy jó hangulatú lövé-
szettel zárta. Január 6-án a budapesti egység parancsno-
ka részt vett a Mancs a Kézben mentőkutyás egyesület 
szervezésében megtartott mentőkutyás szemináriumon 
és gyakorlati képzésen, melynek keretében bemutatásra 
került az új IRO vizsgaszabályzat. Ezen szabályzat isme-
rete és ez alapján történő kutyakiképzés alapfeltétele a 
mentőkutyás bevethetőségi vizsga letételének. 
Január végén a budapesti egység szervezésében éves pa-
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rancsnoki értekezletet tartottunk Csomádon, ahol a me-
gyei parancsnokok igen nagy része megjelent. Az érte-
kezletet megtisztelte a Főkapitány úr, Főszéktartó úr, és 
Czifra Ferenc tű. alezredes úr is, és nem utolsó sorban a 
velünk együttműködő Fóti ÖTE parancsnoka is. Az érte-
kezlet végén felköszöntöttük tortával az 5 éves Kataszt-
rófavédelmi Századot.
Február 23-án megtartásra került az éves budapesti érte-
kezlet, melyen az állományjelentős része megjelent, az 
igazoltan távolmaradókat a rajparancsnokok képviselték. 
Az értekezleten áttekintésre kerültek az elmúlt év törté-
nései, gyakorlatai valamint felvázolásra kerültek az idei 
évre vonatkozó teendői. Vitéz László Gábor századta-
gunk technikai eszközökből, fényvisszaverő mellények-
ből álló adományt adott át a Katasztrófavédelmi Század-
nak, melyet ezúton is köszönünk neki!
Március végén a század tagjai 40 órás tűzoltó tanfolya-
mon vettek részt.

 Soós József parancsnok beszámolója

Vitézi Rend Katasztrófavédelmi Század Bács-
Kiskun-megyei egysége

2019. január 26- án megyei parancsnoki kinevezést ka-
pott vitéz lovag rákói Rakovszky Zsolt.
Kapcsolatfelvétel, megyei városi és környezetben levő 
mentőcsoportokkal megtörtént, pozitív a hozzáállás. A 
csapat széles spektrumú, nővérek, pszichológus, műsza-
ki szakemberek, volt tűzoltó és kiszolgáló állománnyal 
kb. 40 fő melyből vizsga után kb. 20 fő állandó aktivitása 
várható valamint szervezetek emberei hullámzó létszám-
mal.
A csapat várható vizsgaidőszaka 2019. április 2. fele a 
Magyar Máltai Vöröskereszttel és a Hírös Vakond Men-
tőcsoporttal közösen volt.
Együttműködési megállapodás a Mosoly Patikák Kft. 
patikaszerek ellátásában. Kiskun Autóker Kft. -autók és 
kisbuszok biztosítása katasztrófahelyzete esetén. Bioló-
giailag lebomló vegyszermentes fertőtlenítéséhez alap-
anyagot biztosít egy svájci cég.
Civil Szervezettekkel kapcsolatfelvétel: A félegyházi Lo-
vasegyesület, Jásszentlászlóért Egyesület, a BKM-i moz-
gáskorlátozottak Egyesülete, Humanum Salma Alapít-
vány, Móra Mentőcsoport – polgárőrség kutyás mentők 

Tényleges tevékenység: 
2019. január 22. Polgári védelmi életmentése egy rászo-
rultnak, aki azért is hálás volt, hogy hajléktalanszállóba 
került, ma már társadalom tagja és dolgozik.  
Rákos betegnek intéztünk orvosi oxigénpalackot- saj-
nos 1 hétig sem tudta használni, de lett tűzoltó palack és 
maszk is.
Gidófalvára adományokat vittünk, cserébe az ottani ÖTE 
vezetője felajánlotta együttműködését (Jaki) ez majd ki-
dolgozás után a Háromszéki törzshöz fog csatlakozni.
Csengelei Öte, amikor vezetőjük hazajön esetleges 
együttműködésre nyitott, mivel Csongrád megyéhez tar-
tozik, viszont BKM- el van kapcsolata a gépük egy 1950-
es évekbeli csepel tűzoltókocsi.
Zentagunarasi ÖTE  Tűzoltóparancsnokkal sikeres kap-
csolatfelvétel és várnak nem csak mit Katasztrófavéde-
lem, hanem a Vitézi Rendként is
2019. március 26-án oktatás, meghívott előadóként a 
Szent Erzsébet Főiskolán téma a katasztrófamenedzs-
ment és a civil szervezetek
2019. március 28-án délután helyszínt biztosítottam Kis-
kunmajsán kigyulladt gépjárműnél.

v. lg. rákói Rakovszky Zsolt parancsnok beszámolója

Vitézi Rend Katasztrófavédelmi század 
Hajdú-Bihar megyei egysége

Bóta Csaba várományos, a Katasztrófavédelmi Század 
valamint a Csodakutya Állatasszisztált Terápiás Alapít-
vány tagjának közbenjárásával adakozott a Rend. Jelen-
leg a 14 éves Annát igyekszünk ezzel segíteni, aki An-
gelman szindrómás (a 15-ös kromoszómájának sérülése 
következtében súlyosan, halmozottan sérült). Amellett, 
hogy speciális iskolába jár, édesanyja folyamatos fejlesz-
tésekre hordja azért, hogy fizikai és értelmi állapota ne 
romoljon. Annát édesanyja egyedül neveli, s annak el-
lenére, hogy dolgozik, a gyógykezelések, és a fejlesztő 
foglalkozások költségei nagy terhet rónak rájuk. Emellett 
egy lift nélküli társasház 4. emeletén laknak, s mivel a 
Kislány mozgássérült, így a mindennapi közlekedés is 
nehézkes számukra.

Segítsünk együtt! Korlátlan mennyiségben fogadunk ku-
pakokat, előzetes egyeztetés alapján az alábbi elérhetősé-
gen: vitéz Kovács Dániel (06 20 489 3783)

A Vitézi Rend Hajdú-Bihar Megyei Törzskapitánysága 
a Katasztrófavédelmi Századdal karöltve eddigi legna-
gyobb szabású adventi adományozását hajtotta végre. A 
hajdúszoboszlói Családsegítő Intézet segítségével nem 
kevesebb, mint nyolc családnak varázsolhattuk szebbé a 
karácsonyi időszakot. Külön kiemelendő és példaértékű 
a Hőgyes Endre Gimnázium felajánlása, ugyanis iskolai 
szintű adománygyűjtést szerveztek, nélkülük nem juthat-
tunk volna el ennyi emberhez. Mindazonáltal nem csak 
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a nagy mennyiségű tartós élelmiszer és ajándékcsomag 
miatt volt rendhagyó az idei karitatív akció, hiszen ve-
lünk tartott Czető Norbert református lelkész, így az idei 
advent alatt elkezdődött egy remek közös munkafolya-
mat a törzskapitányság és a regionális református egy-
ház között! A családok és a rászoruló idősek hatalmas 
szeretettel fogadták a csomagokat, melyeket próbáltunk 
a leghatékonyabban porciózni és azokat szétosztani. 

Rendünk Katasztrófavédelmi százada folytatódó képzés-
sorozaton vesz rész, az aktivitás 100%-os! A negyven 
órás tűzoltó vizsga után Hajdúszoboszlón megkezdődött 
a kisgép kezelői tanfolyam. 
A Kabai ÖTE segítségével eljutatták nekünk a korongos 
vágó felszerelést, míg a láncfűrészeket önerőből szerez-
tük be. Hamarosan közleményt adunk ki az eredmények-
ről.

Március hónap 19-én nagyszabású ruhaadományt ad-
tunk át a Magyar Katolikus Karitász berettyóújfalui 

csoportjának. Az adomány létrejötte egész évi gyűjtés, 
felajánlásokból. Mivel tekintélyes mennyiség gyűlt ösz-
sze, ezért úgy gondoltuk, hogy egy nagy szervezetnek 
ajánljuk fel. Ezért megkerestem a Furtai Értékmegőrző 
vezetőjét, Lukács Sándort felajánlásunk céljából. Ő ja-
vasolta a berettyóújfalui Karitászt melynek vezetőjével 
felvettem a kapcsolatot és az adomány átadás időpontját 
valamint szállítmányozását megbeszéltük. Mint a képek 
bizonyítják, az együttműködés sikeresen zárult. Segítsé-
gemre volt vitéz Antal Csaba törzskapitány úr valamint 
Bóta Csaba katasztrófavédelmi század tag. Ez az akció a 
Hajdú-Bihar Megyei Törzskapitányság és a megyei ka-
tasztrófavédelmi század együttes munkája volt. 

Vitézi Rend Katasztrófavédelmi század 
Erdélyi egysége

Az erdélyi egység megtartotta év eleji ülését. Sajnos a 
század erdélyi tagjainak egy része külföldön keres meg-
élhetést, ezért együttműködési lehetőségeket keresek 
más szervezetekkel karöltve. Így tárgyaltam Réty és Kö-
rösspatak önkéntes tűzoltóival, és a két település polgár-
mestereivel. Továbbá tárgyalást folytattunk a sepsiszent-
györgyi Máltai Lovagrend vezetőivel. Sajnos a Román 
állam költségvetési hiánya miatt minden költségvetés és 
pályázat stagnál, és csak akkor tudunk közös gyakorlato-
kat létrehozni, ha az önkormányzatok megkapják a költ-
ségvetéseiket!

vitéz Bódi Árpád parancsnok beszámolója

A VITÉZI REND Borsod – Abaúj – 
Zemplén Megyei Törzskapitánysá-
ga 2018 év végi és 2019 I. negyed-
éves tevékenysége

2018. évi Állománygyűlés

2018. november 9.-én tartottuk az évzáró állománygyű-
lésünket a Miskolci Lévay József Református Gimnázi-
um Diákotthon Dísztermében.
Meghívottként jelen volt vitéz Grosch Attila, a VITÉ-
ZI REND Katasztrófavédelmi századának országos pa-
rancsnoka.
Vitéz Tajthy Árpád törzskapitány beszámolóját követően 
meghatároztuk a Rend előtt álló feladatokat, programo-
kat. Az előterjesztést a jelen lévők egyöntetűen elfogad-
ták.
A hivatalos protokollt követően baráti beszélgetéssel 
folytatódott a program.

Koszorúzás Lillafüreden „Az emlékezés fája” Horthy 
emlékműnél

2018. december 15-én délelőtt 10 órakor - hagyománya-
inak megfelelően - megkoszorúztuk vitéz nagybányai 
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Horthy Miklós tiszteletére felállított -  „Az emlékezés 
fája” emlékművet, a lillafüredi Palotaszálló Függőkert-
jében (Ifjúság terasz) 

A Doni áttörésre emlékeztek Miskolcon

2019. 01. 13.-án a II. Magyar Hadsereg doni kataszt-
rófájára emlékeztető ünnepi szentmisén vettünk részt a 
Miskolci Szent Anna Templomban. A szentmisét Szarvas 
Péter római katolikus eperes celebrálta.
2019. 01. 14.-én a Miskolcon a Szemere kertben lévő 
Doni kopjafánál tartott ünnepi megemlékezésen róttuk le 
kegyeletünket és helyeztük el az emlékezés koszorúját.
A megemlékezést a Doni Bajtársi és Kegyeleti Szövetség 
Miskolci Csoportja szervezte. 

Málenkíj robotra elhurcoltakra emlékeztek

2019. január 24.-én a kényszermunkatáborokba elhur-
colt közel 400 diósgyőri lakos tiszteletére ökumenikus 
megemlékezést tartottunk és helyeztük el az emlékezés 
koszorúját, virágait.

Rendkívüli tiszti értekezlet

2019. 02. 03.-án vezető tisztjeink rendkívüli tiszti érte-
kezleten vettek részt Budapesten, a Krisztina Hotelben. 
A rendkívül jó hangulatú, konstruktív értekezleten vitéz 

gróf Molnár Gazsó János elnök- főkapitány részletes tá-
jékoztatót tartott a VIRÉZI REND jelenlegi állapotáról. 
Vázolta a Rend előtt álló és végrehajtandó feladatokat, a 
REND minőségi munkáját elősegítő elképzeléseit. A je-
len lévők örömmel nyugtázták a kimerítő tájékoztatást. 
Egyet értettek az előre mutató koncepcióval!

Vitézi Bál

2019. 02. 02.-án részt vettünk a méltán nagy sikerű Vitézi 
Bálon az impozáns Duna Palotában Budapesten. A frene-
tikus hangulatú rendezvény kinőtte a helyszín befogadó 
képességét – köszönhetően a szervezőknek.

Múlt – Kor előadás

2019. 02. 22.-én hagyományainkhoz híven – folytattuk a 
Múlt –Kor előadás sorozatunkat a TESZ Közösségi Tér 
előadótermében. A téma: Fejezetek a Pálos rend törté-
netéből. A nagysikerű előadást – melyet továbbiak kö-
vetnek - dr. Rostás László Miskolc város volt főépítésze 
tartotta. Ezúton is köszönjük neki!

Az 1948 – 49-es szabadságharcra emlékeztek Miskol-
con

2019. 03. 15.-én az Erzsébet téren lévő Kossuth szobor-
nál megtartott központi ünnepségen vettünk részt, róttuk 
le kegyeletünket a hősök előtt, és helyeztük el a megem-
lékezés koszorúját.

II. Rákóczi Ferenc emléknap

2019. 03. 28.-án részt vettünk a Vezérlő Fejedelem szü-
letésének 343. éves, Erdélyi fejedelemmé választásának 
315. éves évfordulójára szervezett megemlékezésen 
Borsiban, a Fejedelem szülőházának parkjában lévő 
mellszobra előtt. A mintegy két órás ünnepség befejezé-
sét követően elhelyeztük koszorúnkat a szobor talapza-
tára.
Elmondhatatlan élmény volt!
Ezúton is köszönjük a szervezőknek a kitartó, sziszifuszi, 
állhatatos munkát!

A felújított I. Világháborús katonatemető átadása

2019. 03. 28.-án részt vettünk a felújított – a miskolciak-
nak csak Koleratemető néven ismert – kegyhely felújítá-
sát követő átadó ünnepségén. 
A város elöljáróságai és a civil szervezetek képviselőin 
kívül jelen volt az ünnepi beszédet mondó Németh Szi-
lárd államtitkár is.
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Karitatív tevékenység

A VITÉZI REND Karitatív Csoportja nagy értékű – 
mintegy 3 tonna adományt vitt a szendrői Abigél iskolá-
ba.  Az átadó aktuson részt vett karitatív megbízottunk is.

A fogadtatás – az adományozottak részéről – leírhatatlan 
volt.
A szlogenünk: Együtt egymásért! Másképpen nem megy!

vitéz Csantavéri Tivadar Károly
székkapitány, Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Törzs

A Vitézi Rend Csongrád Megyei 
Törzskapitányságának 2019. első 
negyedévi beszámolója
Büszkén, de ugyanakkor szerényen meg kell állapítsuk, 
hogy nagyon aktív és eredményes negyedév van mögöt-
tünk. Köszönet mindezért a rendtársak aktivitásának és 
lelkesedésének!
2019. január 12-én a szegedi Szent József római katoli-
kus templomban került megrendezésre az emlékmise a 
doni áttörés 76. évfordulóján. A Csongrád megyei törzs-
kapitányság 5 fővel jelent meg az emlékmisén, amelyet 
katolikus és református egyházi személyek celebráltak. 
Az összegyűlt megemlékezők imáikban említették a kb. 
3000 szegedi illetve 10000 Csongrád megyei magyar ka-
tonát, akik ott vesztek a Don-kanyarban.

2019. február 9-én megrendezésre került nagy sikerű vi-
tézi bálon a Csongrád megyei törzskapitányság 5 rend-
társsal és kísérőikkel képviseltette magát. Nagyon jól 
éreztük magunkat, köszönjük a pesti rendtársaknak a ki-
váló szervezést és gratulálunk még egyszer! Csodálatos 
volt a 30-as évek eleganciáját felidézni és méltón megün-
nepelni az egész múlt éves közös munka gyümölcsét és a 
rendtársi barátságot.
2019. február 25-én a Csongrád megyei Kormányhiva-
tal és a Csongrád megyei Önkormányzat szervezésében 
emlékeztek a szegediek a kommunizmus áldozataira a 
Glattfelder téren. Két rendtársunk képviselt mindannyi-
unkat a megemlékezésen. Furcsa, szokatlan szélcsend 
volt, - ahogy a képen is látszik - a magyar zászló is alig 

mozdult, amikor a megemlékezők elmondták tragikus 
történeteiket.
2019. március 08-án a Csongrád megyei állomány tag-
jai meglátogatták szívműtéten átesett idős beteg rendtár-
sunkat Dr. vitéz Vincze Ferencet a vásárhelyi kórházban. 

Jobbulást és jó egészséget kívánunk neked Feribácsi, 
amikor ezen újság sorait olvasod! A Csongrád megyei ál-
lomány őszinte rendtársi barátsággal kíván Neked: Erőt! 
Egészséget!
2019. március 15-én a Csongrád megyei törzskapitány-
ság a 1848/49-es forradalom és szabadságharc, nemzeti 
ünnepünk alkalmával megosztani volt kénytelen erőit. 
Ott voltunk Münchenben, Mártélyon és Szegeden is, de 
ott kétszer! Szegeden, vitéz Hajdú Károly vitézi őrmes-
terünk kiváló szervezésében, vitéz Májer János, vitéz 
Major László és vitéz Piti János helyezték el a megemlé-
kezés és tisztelet koszorúját a szegedi Kossuth szobornál. 
Vitéz Hajdú Károly rendtársunk és nemzetőr bajtársai a 
Petőfi szobornál koszorúztak.

 Mártélyon vitéz Tót Mihály és vitéz Somodi István rend-
társaink képviselték a Rendet. Vitéz Dr. Ótott Ferenc tör-
zskapitány úr viszont pont ebben az időben a Müncheni 
Főkonzulátus és Kaj Ádám rendező úr felkérésére, sza-
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valatával tett szolgálatot Münchenben,ezzel is Rendünk 
hírnevét erősíteni igyekezve a külhoni magyarok köré-
ben, akik közül több mint százan gyűltek össze a meg-
emlékezésre.

Április 28-án fog összegyűlni a Csongrád megyei törzs-
kapitányság első idei állománygyűlésére, amelynek ter-

vezett létszáma már most 25 fő feletti. Szép szegedi nap-
sütésben a Tisza partján áldjon Isten Mindannyiunkat! 

Dr. vitéz Ótott Ferenc  
törzskapitány

2019. január 12. szombat: A doni megemlékezésen a 
Vitézi Rend Fejér Szék Csákváron vett részt. A Rendet 
Vitéz Pintér András, Fejér és Veszprém megye székkapi-
tánya és Vitéz Oszoli Olivér, Vitéz Versegi-Herczeg Ba-
lázs, a bicskei járás hadnagyai képviselték. Koszorúzott 
Vitéz Pintér András, székkapitány és Vitéz Oszoli Olivér, 
hadnagy.
 
Január 25. péntek: A Vitézi Rend Hagyományőrző Törzs-
kapitánysága segítségével egy hetes kiállítás nyílt a hu-
szárokról a Kotló-hegyi csata emlékére.
 
Január 26. szombat: A Kotló-hegyi csata 74. évfordu-
lójának emlékére rendezett emléktúra és az azt követő 
megemlékezésben aktív szerepet vállalt és teljesített 
szolgálatot a Vitézi Rend Fejér Szék. A vértesi harcok-
ban hősiesen harcoló magyar katonákról való vérteskoz-
mai megemlékezésen a Vitézi Rend Fejér Széket Vitéz 
Oszoli Olivér, a bicskei járás hadnagya és Vitéz Kókány 
Róbert, csákvári vitéz képviselte és helyezte el koszorú-
ját. Ugyanaznap Gánton pedig vitéz Pintér András szék-
kapitány koszorúzott.
 

Március 10. szombat: A Vitézi Rend Fejér és Veszprém 
Megyei Törzskapitányság is megemlékezett a Székely 
Szabadság Napjáról. A Fejér Székkapitányságot vitéz 
Tóth Tibor képviselte Székesfehérváron.
 
Március 15. péntek: A Vitézi Rend Fejér és Veszprém 
Megyei Törzskapitánysága Csákváron vett részt az 1848-
49-es szabadságharc megmlékezésen és felvonuláson. A 
Vitézi Rend Fejér Szék nevében Vitéz Pintér András, 
Fejér és Veszprém megye székkapitánya és Vitéz Ver-
segi-Herczeg Balázs, bicskei járási hadnagy helyezett el 
koszorút az ismert és ismeretlen hősök emlékére.

Március 16. szombat: A Gánt-Kápolnapusztai, ukránok 
általi népírtás áldozatairól szóló megemlékezésen a Ren-
det vitéz Pintér András, Fejér és Veszprém megye szék-
kapitánya és vitéz Oszoli Olivér, hadnagy a bicskei já-
rásból képviselte és helyezte el koszorúját a kihalt falu 
temetőjében.

vitéz Versegi-Herczeg Balázs
hadmagy, Fejér és Veszprém megye

Fejér és Veszprém Megyei Törzs

A Vitézi Rend Heves Megyei Törzskapitánysága  már 
évek  óta jó kapcsolatot ápol a Nógrád Megyei  Törzs-
kapitánysággal. Így 2018-ban eleget tettünk  meghívá-
suknak  a Balassagyarmati Civitas fortissima /hős/ város  
által szervezett jan. 29-én tartott ünnepségen ahol három 
fővel vettünk részt, majd közösen koszorúztunk  az em-
léktáblánál.
Minden évben így feb. 23-án a kommunizmus  áldozatai-
ra Szentmisén  emlékeztünk  meg az újhatvani  templom-
ban  ahonnan 1953-ban elhurcolták a Ferenc rendi szer-
zeteseket  és az őket védő civileket, vasutasokat. Őket kí-
méletlenül internálták, sokan ott haltak meg. Emlékükre 
koszorút helyeztünk el az emléktáblánál.

Egerben és Hatvanban  tartott márc.15-i ünnepségen  vett 
részt az állomány ahol az emlékműnél  koszorút helyez-
tek el rendtársaink. Márc. 23-án vitéz Zolcsák Anna v. 

főhadnagy asszony az egri fertálymesteri testület  kül-
döttségével a felvidéki Borsi településen  II. Rákóczi 
Ferenc  mellszobránál tartottak megemlékezést majd ko-
szorút  helyezett el rendtársunk.

Heves-Megyei Törzs
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Május 30-án  Egerben és Hatvanban emlékeztünk  a vá-
rosi megemlékezésen  a hősök napján. Az emlékműnél 
koszorút helyeztünk el.

Június 4-én, a nemzeti összetartozásunk napja. Egerben 
az országzászlónál, Hatvanban a Trianon téren vettünk 
rész a városi ünnepségen ahol koszorúval emlékeztünk 
hőseinkre.

Június  23-án  részt vettünk a az országos vitézi találko-
zó szervezésében és lebonyolításában  ahol vitéz Maczó 
László adott otthont a találkozónak a Nógrád megyei, 
festői szépségű Bér község Andezit hotel területén.
A Heves Megyei Törzskapitányság  felkérte az abasári 
vegyes kórust  továbbá vitéz Homonyik Sándor énekest a 
részvételre, akik fellépésükkel emelték a találkozó szín-
vonalát. A tiszteletdíjukat tudtuk finanszírozni.

Hatvanban  nagy múltra tekint vissza az augusztus 20-i 
Szentmise és a körmenet ahova  meghívásnak eleget tet-
tünk. Szinte a hatvani állományból mindenki jelen volt.

Szept. 29-én meghívásnak eleget téve  részt vettünk a 
hatvani vasútállomás lebombázásának áldozatainak meg-
emlékezésén. Az emléktáblánál koszorút helyeztünk el.

Okt. 6-án a hatvani temetőben az Aradi vértanúkra emlé-
keztünk ahol megkoszorúztuk  az emlékművet. Beszédet 
mondott rendtársunk vitéz Horváth Richárd polgármes-
ter.

Okt. 23-án Hatvanban és Egerben emlékeztünk a városi 
megemlékezésen az 1956-os forradalom és szabadság-
harc hőseiről. Az emlékműnél koszorút helyeztünk el.

Hatvanban a főtéren nov. 4-én  a szovjet bevonulást kö-
vetően levert szabadságharc áldozatairól emlékeztünk 
meg  egy mécses gyújtásával.

Egerben emlékeztek meg az 1956. dec. 12-én  a tömegbe 
lőtt civil áldozatokról  ahol rendünk minden évben részt 
vesz.

2018. szeptemberében a Vitézi Rend Katonai-Rendvé-
delmi Tagozata a Heves megyei Mátraszentimrén tartotta 
kiképzését. Az állomány ellátásában és annak egy részé-
nek  finanszírozását  a Heves megyei vitézek felvállalták  
látva, hogy ez a  tagozat egyre jobban működik  és adott 

helyzetben helyt fognak állni. A záró napon többek kö-
zött részt vett  vitéz Molnár Gazsó János főkapitány úr és 
Vitéz Csaba Tamás Heves megyei széktartó is.
 
Karitatív tevékenység:
A  Heves Megyei Törzskapitányság 2018. évben is min-
den felhívásnak eleget próbált tenni, ezért  nagy értékű 
könyveket, édességet,  jó minőségű ruhákat, újszerű  
több száz plüss játékokat gyűjtött  és juttatott el vitéz Vig 
József raktárába. A  műanyag  kupakok gyűjtése is folya-
matos.

Avatottak:
2018-ban Heves megyében 6 felnőtt vitéz és egy fő kadét 
lett avatva, amit igen jónak lehet értékelni. Állományunk 
minden évben növekszik, és így már azok kerülnek több-
ségbe akik tenni akarnak a rendért.
 
Pályázat: 
Több éve sikeresen pályázunk  az un. civil alapra a helyi 
önkormányzatoknál, ami minden évben sikerült. Egy-
re több pénzt kapunk működésünkre. 2018-ban Hatvan 
100.000 Ft-ot  Eger 60.000 Ft-ot kapott. Itt is érzékelhe-
tő, hogy komolyan veszik a rendünk  tevékenységét.
Ez a pénz elegendő, hogy méltó módon, jelenjünk meg 
és színvonalas koszorút tudjunk vásárolni továbbá egyéb  
költséget is tudjuk finanszírozni.

Éves  értékelő állomány gyűlésünket okt. 27-én tartottuk 
Hatvanban melyet megtisztelt vitéz Molnár Gazsó János 
főkapitány, vitéz Varga László főszéktartó, vitéz Kür-
tössy Ottó Budapest törzskapitány. Főkapitány úr hozzá-
szólásában igen jóra  értékelte Heves megye tevékenysé-
gét, további sok sikert kívánt munkánkhoz.
Az állománygyűlés után színvonalas  álló fogadást tar-
tottunk és kötetlen beszélgetéssel  folytattuk  a jövőt ter-
vezve.

vitéz Szalai  Attila
     Heves megyei törzskapitány
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Komárom-Esztergom megyében ebben a tavalyi évben 
is rendkívül látványos és nagy közönséget vonzó esemé-
nyeken vagyunk túl. Nehéz lenne felsorolni valamennyi 
történelmi eseményt felidéző megemlékezést a megye 
több településén, de talán évről évre a legnagyobb lá-
togatottságú eseményeket kedvcsinálónak megemlítem, 
melyekre szívesen várunk mindenkit.
Az év eleji megemlékezések megyeszerte, a Doni Ka-
tasztrófa 75. évfordulója alkalmából voltak. Oroszlány-
ban februárban filmvetítéssel emlékeztünk meg egy I. 
vh-s dokumentumfilmmel a magyar huszárok hősiessé-
géről, a limanovai csatáról és azt megelőző események-
ről.
Márciusban Esztergom Szamárhegyen megemlékeztünk 
a 110 hősi halált halt magyar honvéd sírjánál, visszaem-
lékezésben fejet hajtottunk a Hont védő magyar katona 
kitartásáról, önfeláldozásáról.

Májusban Komáromban a Vitézi Rend Főkapitányával, 
vitéz Molnár-Gazsó János Úrral közösen koszorúztuk 
meg a Komárom, mint egységes város szétszakítása ellen 

harcba szállt hős civilek és katonák tömegsírját, a Duna 
két oldalán elhelyezkedő Észak-Komárom, ill. Dél-Ko-
márom városrészekben.
Júniusban a Nemzeti Összetartozás napján, Komárom-
ban fáklyás felvonulással emlékeztünk a ránk kénysze-
rített Trianoni Béke igazságtalanságáról, a családokat 
szétszakító diktátum soha el nem felejthető fájdalmáról.
Bár kisebb létszámmal, de így is részt vettünk az Orszá-
gos Vitézi Találkozón Béren, ahol saját sátorral képvisel-
tük Komárom-Esztergom megyét.
Júliusban megemlékeztünk Esztergomban a Katolikus 
temetőben nyugvó tűzszerészekről, akik feladatuk telje-
sítése közben vesztették életüket.
Részt vettünk a Szent István Napi Körmeneten Budapes-
ten, és felsorakoztunk a Vitéz Avatáson, ahol két megyei 
Rendtársunk kapott elismerő kitüntetést, odaadó mun-
kájukért és önzetlen segítségükért, továbbá három aktív, 
rendezvényeken résztvevő fővel bővítettük a megyei ál-
lományunkat.
Novemberben Komárom újkori történetének talán leg-
nagyobb örömünnepére készültünk, ugyanis tavaly volt 
80 éve, hogy az I. Bécsi Döntés részeként visszatért a 
Felvidék magyarlakta területeinek nagy része. Ezáltal a 
szétszakított Észak-, és Dél-Komárom egyesült, melynek 
jeles eseményén vitéz Nagybányai Horthy Miklós, csa-
patai élén átlovagolt a Komáromi Erzsébet hídon a visz-
szatért területre és díszbeszédet mondott. 
A jövő évben várjuk a szomszédos megyékből, és a tá-
volabbi megyékből is Rendtársainkat, akik szívesen is-
merkednének megyénk történelmi hagyományaival. Ke-
ressenek bátran!

vitéz Nagy Miklós  
törzskapitány

Komárom-Esztergom Megyei 
Törzs

Nógrád Megyei Törzs
A 2018. évi beszámolót október végén zártam le, de 
ezután is volt még két főbb eseményünk. Mindenszen-
tek napján már megszokottá vált, hogy katonai hagyo-
mányőrzőink egyenruhában keresik fel az ismert kato-
nasírokat, amely kezdeményezésünkhöz évről évre töb-
ben csatlakoznak.

December 27-én az Oroszkai Hadimúzeumtól kaptunk 
meghívást a Szent László Hadosztály harcainak emléket 
állító felvidéki emléktúrára. A túra a csaták helyszínén 
zajlott, ahol  a  egykori katonáink több hónapra fel tud-
ták tartóztatni a szovjet előrenyomulást. Az eseményen  

négy hagyományőrzőnk vett részt, akik koszorúzással is 
tisztelegtek a hősök előtt.

Január 12-ére Doni emléktúrát szerveztünk a Dejtár-Pa-
tak-Érsekvadkert útvonalon a tartalmas túrán katonai 
tiszteletadás mellett koszorúzásokra, díszlövésre és egy 
kiemelkedő színvonalú előadásra is sor került. 

Január 29-én ünnepelte a Legbátrabb Város – Balas-
sagyarmat a cseh megszállók kiűzésének, a csehkiverés-
nek a századik évfordulóját. A város és katonai hagyo-
mányőrzőink is kivették részüket a munkából, a négy-
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napos rendezvénysorozat tizenegy programján vettünk 
részt, legtöbbjén szervezőként.

Január 26-án koszorúztunk és elevenítettük fel a korabeli 
eseményeket a Magyarnándorból induló katonák emlék-
táblájánál, majd a IX. Legbátrabb Város c. emléktúrán 
indítottuk útba a túrázókat. Este vitéz Baráti Huszár Ala-
dár főispán, a csehkiverés polgári városparancsnokának 
emléktábla avatóján vettünk részt. A Szalézi Templom-
ban a hősökért tartott szentmise után a felújított Hősi 
temetőben teljesítettünk katonai tiszteletadást a Magyar 
Honvédség díszegységével, katonazenekarával és a meg-
jelent tartalékos katonák századával együtt. A felújított 
Hősi temetőt a Honvédelmi Minisztérium képviseletében 
Németh Szilárd miniszterhelyettes úr adta át.

Január 27-én „A Laktanya Ostroma” című hadijátékban 
újrajátszás keretében az ország minden részéből és a Fel-
vidékről érkező hagyományőrző katonákkal, valódi fegy-
verekkel, lőporszaggal és puskaropogással állítottunk 
centenáriumi emléket. A hadijáték komolyságát néhány 
mérőszámmal érzékeltetném: 65 katonai hagyományőr-
ző, 3500 db vaklőszer, 60 db puska, 4 db géppuska, hang-
gránátok, 50 négyzetméternyi ledfal kivetítő, 1200-1500 
főnyi néző. Mivel a honmentő harcok súlyát a nézők ér-
zékelni tudták többek szemébe könnyek szöktek, mikor a 
laktanya zászló tartójába a cseh zászló helyett a katonák 
a magyar zászlót tűzték ki.  

Január 28-án mutatta be Kapa Mátyás, jogász, történel-
mi regényíró a csehkiverés eseményeit egy történelmi 
regény formájában, melynek bemutatóján részt vettünk 
katonai hagyományőrzőként a Balassagyarmati Városhá-
zán és négy további iskolában. 

A IX. Kárpát-medencei Civitas Fortissima vetélkedő 
döntőjében feladatmegoldó pontot állítottunk fel. Nagy 
öröm volt számunkra, hogy az itthon és külhonban élő 
magyar diákok milyen lelkesedéssel vettek részt a ver-
senyen. 

Fáklyás felvonulást vezettünk fel a Honvéd Laktanyától 
a vasútállomáson elhelyezett emléktábláig, ahol díszőr-
séget álltunk és koszorúztunk, majd a menetet a Civitas 
Fortissima térre vezettük.

Január 29-én az elesett hősök sírjánál a Vitézi Rend nevé-
ben koszorúztunk a temetőben.

A Civitas Fortissima szobornál rendezett megemlékezé-
sen díszőrséget álltunk, ahol beszédet mondott Dr. La-
torcai János az országgyűlés alelnöke. Majd a Civitas 
Fortissima emléktáblánál koszorúztunk és a koszorúzó 
szervezetek képviselőinek 43 db koszorúját katonai ha-
gyományőrzőink kísérték ki az emléktáblához. Ezután 
Ünnepi Képviselőtestületi ülés következett ahol a váro-

sért tevékenykedő polgárok legjobbjai elismerésben ré-
szesültek. Civitas Fortissima emlékéremmel jutalmazták 
törzskapitányunkat vitéz Honti Pétert a sok évtizedes ki-
emelkedő munkájáért, ahol mindvégig Balassagyarmat 
és a Vitézi Rend érdekében önként vállalt feladatokat ha-
tározott meg és hajtott végre.   Az ünnepi testületi ülést 
követően állományértekezletet tartottunk, ahol v. ifj. 
Szakács László Nógrád megyei székkapitány beszámolt 
az elvégzett feladatokról, kiemelte v. Honti törzskapitány 
úr érdemeit az elismeréssel kapcsolatban, valamint és 
előléptette vitéz Bakos Gyula nemzetes urat vitézi had-
naggyá a kiemelkedő szorgalommal végzett katonai ha-
gyományőrző és szervező munkájáért.

Február 9-10-én megrendezett Kitörés túrán immár har-
madik alkalommal teljesítettünk szolgálatot a Kakukk 
hegyen egy ellenőrző ponton.

Március 3-án részt vettünk Búcs község mellett légi üt-
közetben elesett és repülőhalált halt Horváth György 
tiszteletére rendezett filmvetítéssel egybekötött megem-
lékezésen.

Március 9-én Váchartyánban díszőrség állítással és ko-
szorúzással vettünk részt a Székely Vértanúk kivégzésé-
nek emléknapján.

Március 15-én Balassagyarmaton vettünk részt huszár 
hagyományőrzőként az ünnepi rendezvényen, amihez vi-
téz Kiss László Hagyományőrző törzskapitány úr nyúj-
tott hathatós segítséget.

Március 16-án Medvácz Lajos polgármester adta át a 
Balassagyarmat Közösségéért díjat a Tizenhatos Honvéd 
katonai Hagyományőrző Csoportnak.

Március 23-án a „Tavaszi Ébredés” című Hadijátékon 
vettünk részt a felvidéki Kamocsán, ahol a II. világhábo-
rú egyes csatái megelevenítésében segédkeztünk.

vitéz Szakács László 
székkapitány
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Don. Kevésbé len-
ne gyászos hadtör-
ténelmünk, ha ez a 
három betűből álló 
szó csak földrajz-
ból lenne említve. 
A 2. Magyar Had-
sereg tragédiája 
minden remény 

ellenére már 1942 őszén előre vetült. A szovjet alakula-
tok sorban bedarálták a németek jól felszerelt alakulatait. 
1942 decemberében már csapataink szomszédját az olasz 
8-ik hadsereg alakulatait támadta az orosz tél és a hon-
védők.
A magyarok közel 200 km-es arcvonalára gyengén fel-
szerelt kb. 190 ezer fáradt katona és 14 ezer munkaszol-
gálatos jutott. Mélységi védelem nem volt. Tartalékok 
nem voltak. Az ígért technikai támogatást a németek nem 
szállították, a Cramer hadtest pedig messze a magyar vo-
nalak mögött diszlokált.
1943. január 12-én erős tüzérségi előkészítés után 10.30-
kor megindult az orosz támadás az arcvonal gyenge pont-
jait puhatolva. Több helyen próbáltak átkaroló hadmű-
veleteket sikerre vinni, de a mieink túlélésért folytatott 
harcai, kitörései a bekerítésekből a veszteségek ellenére 
is az első napokban sikeresek voltak. A német vezetés 
alá rendelt magyar hadsereg Berlin kénye-kedve szerint 
feláldozható volt.
1943-2019 január 76 éve emlékezünk Jány Gusztáv ve-
zérezredes, Szombathelyi Ferenc vezérezredes nem okai 

a doni katasztrófának, békeidőben való kivégzésük pedig 
a kommunista jogászkodás gyalázatfalára írandó. A kitö-
rések 1943. január 17-február 2-ig nehéz harcok közepet-
te tartottak ellenséges támadások kereszttüzében.
Az utóvéd harcok is azt mutatták, hogy a túlerő, a kime-
rültség és a mínusz 30-40 C ellenére
katonáink hősiesen harcoltak.
Ebből az időből szeretnék megemlékezni a sok Somogy-
hoz köthető hősről. A 10. könnyű ho.
11500 katonájából 7500 halt hõsi halált. Valamit le kell 
szögezni a hatásvadászok, bértollnokok, politikai kalan-
dorok ellen. Pontos veszteségi adatok nincsenek. 40-50 
ezer közé tehető a hősi halottak száma, hasonló számú 
hadifoglyok szenvedtek évekig vagy haltak meg ember-
telen körülmények között. A visszavonulás viszontagsá-
gai, fagyások, betegségek is sok katonával végeztek.
Magyarország rövid idő alatt nem felszabadított, hanem 
megszállt ország lett. Lehetett üldözni és kitelepíteni a 
svábokat, összeszedni a Donnál harcolt katonákat. Akik 
megúszták az orosz poklot, kezdtek visszaszokni a civil 
életbe, egyszer csak gyűjtőtáborba vagy a Csillag
börtönben találták magukat. Akiket nem nyelt el Szeged kül-
ső temetőjének tömegsírja, az visszakerült a keleti pokolba.
Kaposváron is minden január 12-én hőseinkre, áldoza-
tokra emlékezünk gyászmisével és koszorúzással.
Isten áldja a világ bármely táján levő katonasírokat és 
segítse a sokat szenvedett hozzátartozókat.

vitéz Bornemissza György
törzskapitány

A Vitézi Rend USA Törzse, mint minden évben, októ-
ber 23-án is megemlékezett az 1956-os forradalom és 
szabadságharc hőseiről. A magyar trikolor virágaival 
gazdagon díszített koszorút, v. Pákh Imre országos tör-
zskapitány helyezte el. Ünnepi szónoklatát követően, v. 
Hóka Ernő a Magyar Szabadságharcos Nemzetőr Világ-
szövetség elnöke ünnepi beszédét hallgatták a hősökre 
emlékezők.

Törzskapitányságunk néhány tagja részt vett a buda-
pesti Vitézi Bálon, melynek idén a fővédnöke v. Pákh 
Imre országos törzskapitány úr volt. A pompás bál meg-
idézte a régi nagy idők báljait és hangulatát egyaránt. 

A Vitézi Rend másik évről-évre ismétlődő rendezvénye 
a New York-i  Kossuth szoborhoz hív. Így volt ez 2019. 
március 15-én is. A vitézek magyar színekben pompázó 

koszorút helyeztek el a márciusi ifjak hőseinek emléké-
re. Ünnepi beszédek, majd ének hangjától volt hangos a 
Kossuth szobor környéke.

v. Szigeti István  
székkapaitány

USA Törzs

76 éve emlékezünk
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Nagy érdeklődés mellett tartotta meg hagyományteremtő 
rendezvényét a Vitézi Rend I.-XII. kerületi csoportja: a 
Kommunizmus Áldozatainak Emléknapján, 2019. febru-
ár 25-én. 

Mint ismeretes, 1947 február 25-én tartóztatták le Ko-
vács Bélát, a Független Kisgazda Párt főtitkárát a meg-
szálló szovjet hatóság katonái. Ezt a napot a kormány 
2000-ben, a Kommunizmus Áldozatainak Emléknapjává 
nyilvánította. A megemlékezésre a MOM Művelődési 
Központ Jókai-termében került sor, amelyen részt vett 
v. Csűry Csaba budapesti széktartó, valamint v. Mándy 
Tibor nyugállományú repülő alezredes.

Az est rendezője v. Almási Szabó Attila, v. hadnagy be-
vezetőjében - többek között – elmondta, hogy fontos és 
szükséges emlékezni, s emlékeztetni a kommunizmus 
minden rendű és rangú áldozatára, 
• a malenkij robotra elhurcolt többszázezer honfitársunkra;

Idén is már hagyományosan megrendezésre került a Vi-
tézi Bál, ezúttal a Duna Palota csodálatos báltermében. 
A Rend népszerűsége és elismertsége évről évre nő - így 
a bál iránti érdeklődés is óriási volt. A bálterem maximá-
lis befogadását kihasználva 220 személy bálozhatott.
Amikor a bálról írok, ahogyan az már lenni szokott az 
első gondolatok csak a köszönet kifejezését szolgálhat-
ják. 
Szeretnék köszönetet mondani vitéz Pákh Imre USA or-
szágos törzskapitányának, aki elvállalta a fővédnökséget 
és kedves nejével Pákh Nellyvel személyesen is megtisz-
telte a bálozó közönséget.
Köszönetem fejezem ki báró Losonczi Lilla művésznő-
nek, aki csodálatos festményeivel tette színesebbé a bált. 
Hálásan köszönöm Zador Marianna zongora játékát és 
Janza Kata művésznő óriási hangulatot teremtő előadá-
sát.
S köszönettel tartozom mindenkinek, aki személyes je-
lenlétével emelte a bál fényét és megtisztelte a Vitézi 
Rendet. 
A Vitézi Rend tagjai bálozás közben sem szűntek meg 
segíteni az elesetteken. Ezért a Rend a tombolából be-
folyt összeget felajánlotta a nem régen súlyos tűzkárt 
szenvedett református Ráday Kollégium tanulóinak fel-
szerelésére. Hálásan köszönettel tartozom azoknak, akik 
nívós ajándékokkal segítették a sikert. S azokat is köszö-
net illet, akik tombolavásárlással járultak hozzá a nemes 
kezdeményezésünkhöz. A tombola fődíját egy rendkívül 
értékes festményt báró Losonczi Lilla művésznő ajánlot-
ta fel. S a szerencsés, aki megnyerte vitéz dr. Somkúti 
István az Amerikai-Magyar Orvos Kamara elnöke.

Örömmel tájékoztathatom rendtársaim, hogy a tom-
bolasorsolás végén személyesen adhattam át az össze-
gyűlt 654 000 forintot Kovács Dávid Emil református 
lelkész úrnak. 
A Vitézi Bál rendkívül sikeres volt, minden eddigi bált 
felülmúlt. Ezért a jó hangulatú és remek bálért végezetül, 
de nem utolsó sorban köszönetem fejezem ki vitéz Csűry 
Csaba Budapest széktartójának és vitéz Zsurkán Bence 
és vitéz Légrádi Csaba vit. hadnagy uraknak, akik a bál 
főszervezői voltak.
A bál helyszínéről, a vacsoráról, a zenéről és a hangu-
latos világításról a Duna Palota személyzete, a bizton-
ságról a Vitézi Rend Katonai Rendvédelmi Tagozata 
gondoskodott. Köszönet nekik az áldozatos munkáért és 
szolgálatért.

Tisztelettel és hálás köszönettel:

vitéz gróf Molnár-Gazsó János 
főkapitány

Vitézi Bál a Duna Palotában

A KOMMUNIZMUS ÁLDOZATAIRA 
EMLÉKEZTÜNK
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• az ártatlanul kivégzettekre;
• a koncepciós perben elítéltekre;
• a kitelepítettekre;
• a vagyonuktól megfosztottakra;
• az 1956-os forradalom és szabadságharc áldozataira;
• az életpályájukban megnyomorítottakra, kettétörtekre.
Hangsúlyozta, hogy alig van magyar család, amely ne 
lenne érintve.

Ezt követően Takács Bence előadóművész részletet olva-
sott fel Tollas Tibor visszaemlékezéseiből váci börtönél-
ményeire. A későbbiekben elhangzott még Tollas Tibor 
„Bebádogoztak minden ablakot” c. híres verse. 

A megemlékezés második részében levetítésre került, 
v. Mándy Tibor repülőalezredesről készült riportfilm, v. 
Mireisz Tibor nyugállományú székkapitány, riporter és 
Vig Sándor operatőr készítésében. v. Mándy Tibor alez-
redes úr 3,5 évet töltött – koncepciós per elítéltjeként – a 
diktatúra különböző börtöneiben. 

A film vetítése után a közönség kérdéseire szívesen vá-
laszolt, a sok megpróbáltatást kiállott, de kitűnő szellemi 
állapotnak örvendő, 100. életévébe lépett rendtársunk. 
 

v. Almási Szabó Attila
 I. és XII. ker. vit. hadnagy

99 éve választották kormányzóvá 
Horthy Miklóst 
A nemzetgyűlés 99 éve, 1920. március 1-jén – az ál-
lamfői hatalom kérdésének végleges rendezéséig – 
Magyarország kormányzójává választotta nagybá-
nyai Horthy Miklóst, a nemzeti hadsereg fővezérét.

Az Osztrák–Magyar Monarchia felbomlását követő 
zűrzavaros idők közepette, 1919 végére,1920 elejére 
Magyarországon szükségessé vált egyes sarkalatos ál-
lamjogi kérdések rendezése: elsősorban azt kellett tisz-
tázni, hogy az országnak milyen államformája legyen. A 
köztársaság eszméje nem nyert támogatást, a hagyomá-
nyosan bevett és egyszersmind nagyobb politikai stabili-
tást biztosító királyság intézménye tűnt elfogadhatónak. 
Döntést kellett hozni a király személyéről is. A Habsburg 
folytonosságot támogató – ám ezért többek között az an-
tant hatalmak ezt határozottan ellenző álláspontjával is 
szembekerülő – legitimisták, illetve a nagyobb támoga-
tással bíró, szabad királyválasztás elvén álló erők szálltak 
vitába a kérdésben, amelyet a minisztertanács 1920. feb-
ruár 13-án tűzött napirendre.

Huszár Károly, az alkotmányosság helyreállításának fel-
adatával 1919 novemberében megbízott koalíciós kor-
mány miniszterelnöke – áthidaló megoldásként – arra 
vonatkozó javaslatot nyújtott be, hogy a nemzetgyűlés 
addig is, amíg az állami főhatalom gyakorlásának végle-
ges rendezése megtörténik, az államfői teendők ideiglenes 
ellátására a magyar állampolgárok közül titkos szavazás-
sal válasszon kormányzót. E közjogi méltóság nem volt 
ismeretlen a magyar történelemben: több kormányzó kö-
zül elsősorban Hunyadi János 1446–1452 között, Habs-
burg Albert utószülött fia kiskorúsága idején fennállt, il-
letve Kossuth Lajos, a Habsburg-ház 1849-es trónfosztása 
utáni kormányzó elnöki működése szolgált jó emlékezetű 

példával. Rövidesen széles körben elfogadott gondolattá 
vált, hogy kormányzó választása biztosíthatja a politikai 
újrakezdéshez szükséges stabilitást. Erről az 1920. február 
16-án ünnepélyes külsőségek között összeült nemzetgyű-
lés az 1920:I. törvénycikkben rendelkezett.

A kormányzói tisztre – bár egyes hagyományos politi-
kai körök Apponyi Albert jelölését is javaslatba hozták 
– valójában a hadsereg fővezére, Horthy Miklós volt az 
egyetlen reális jelölt. 1919 novemberétől – a pártpolitiká-
ból egyébként magát távol tartó – Horthy pozíciója rend-
kívül gyorsan erősödött, országos támogatottsága mellett 
az antant hatalmak rokonszenvében megnyilvánuló kül-
ső támogatottság is egyértelmű volt.
A kormányzóválasztásra 1920. március 1-jén került sor 
a nemzetgyűlésben. Horthy Miklós a leadott 141 szava-
zatból 131-et kapott. Apponyi Albertre (aki időközben 
visszalépett a jelöltségtől és maga is Horthy megválasz-
tását javasolta) 7-en szavaztak, 3 szavazólapot pedig 
érvénytelennek ítéltek. Az eredmény kihirdetése után 
Rakovszky István, a nemzetgyűlés elnöke javaslatára 
Prohászka Ottokár vezetésével egy – Gyömörey György, 
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A kápolnai csata hőseire emlékez-
tek Egerben

Patacsi Dénes, Szijj Bálint és Ugron Gábor részvételével 
létrejött – küldöttség indult Horthy Miklóshoz, hogy a 
megválasztott kormányzót a nemzetgyűlésbe hívja a tör-
vényes eskületételére. Horthy a Gellért szállóból érkezett 
az Országház épületébe.
A kormányzóválasztás szavazatainak összesítése
 
Mielőtt a nemzetgyűlés előtt megjelent volna, jelezte 
a kormányzó jogkörét is szabályozó 1920:I. tc. néhány 
pontban történő megváltoztatásának, ezzel a kormány-
zói jogkör kiszélesítésének szükségességét. A törvény 
a jogkört az alábbiakban szabályozta: „A nemzetgyűlés 
által alkotott törvények szentesítés alá nem esnek: azokat 
a kormányzó legkésőbb hatvan napon belül kihirdetési 
záradékkal és aláírásával látja el. A kormányzó a kihir-
detés elrendelése előtt – indokainak közlésével – a tör-
vényt újabb megfontolás végett egy ízben visszaküldheti 
a nemzetgyűléshez. Ha az így visszaküldött törvényt a 
nemzetgyűlés változatlanul fenntartja, a kormányzó azt 
15 napon belül kihirdetni köteles.”

A kormányzó a nemzetgyűlést nem oszlathatta fel és nem 
is napolhatta el, a végrehajtó hatalmat kizárólag a nem-
zetgyűlésnek felelős minisztérium által gyakorolhatta, a 
hadüzenet vagy békekötés kérdésében csak a nemzetgyű-
lés előzetes hozzájárulásával dönthetett.

A nemzetgyűlés elnökének fejléces levélpapírján rögzített 
feljegyzés szerint – amelyet az elnök mellett tizennégy 

vezető politikus írt alá – „a pártok vezetői megegyeztek 
abban, hogy 1920:I. tc. 13. §-ban foglalt házfeloszlatá-
si jogot revízió alá veszik oly értelemben, hogy a kor-
mányzónak a korlátlan házfeloszlatási jog biztosíttassék, 
éppúgy revízió alá veszik a 14. § második bekezdését.”  
Ez utóbbi törvénycikk a kormányzó felelősségre vonásá-
nak módjáról szólt. 1920 augusztusában, az 1920:XVII. 
törvénycikkben meg is történt a kormányzói jogkör első 
kibővítése, megadva – ha bizonyos kötöttségek mellett 
is – a nemzetgyűlés elnapolásának, berekesztésének és 
feloszlatásának jogát.

A kormányzó megválasztásával az alkotmányosság hely-
reállt Magyarországon: volt általános választójog alapján 
összehívott parlamentje és pártokon felül álló államfője 
is, az ügyek vitele rendben megkezdődhetett. Érdekes-
ségképpen jegyezzük meg, hogy a kormányzóválasztás 
másnapján Huszár Károly miniszterelnök arra vonatkozó 
javaslatot nyújtott be a kormányzónak, hogy a hosszan 
húzódó „politikai válság” megoldása érdekében – meg-
határozott sorrend szerint – folytasson tárgyalásokat a 
pártvezetőkkel és más meghatározó politikusokkal. Mi-
vel Horthy a javaslatot elfogadta és az iraton látható a 
tárgyalások percre pontos beosztása, a kormányzó első 
hivatalban töltött napjainak munkarendjét – legalábbis 
részben – megismertük.

Az egri Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtár 
megtisztelő meghívására vett részt a Heves Megyei 
Törzskapitányság a Kápolnai Csata 170. évfordulójá-
ra rendezett ünnepségen.

A Hatvani temetőben 141 éve leleplezett emlékműnél 
megtartott ünnepi beszéd és irodalmi összeállítás után a 
Vitézi Rend tiszteletadással helyezte el a vörös virágok-
kal ékesített koszorút.
A temetőben nyugvó Cserei Ignác honvédezredes és Ti-
mon Zsigmond honvédhuszár- őrnagy sírjánál is leróttuk 
kegyeletünket.

Az emlékezést és koszorúzást a Kossuth utcai könyvtár 
épületének falán elhelyezett emléktáblánál folyattuk, 
melyről minden arra járó megtudhatja:

“1849. február 26-án délben, az emeleti nagy teremben 
Lévay Sándor nagyprépost kanonok vendégül látta Dem-

binski Henrik altábornagy-fővezért, Görgey Artúr tábor-
nok-hadtestparancsnokot és vezérkari főnökeiket Molnár 
Nándor őrnagyot és Bayer József századost. A Verpelét-
ről ide hangzó ágyúdörgés hallatára innen siettek a ká-
polnai csata színhelyére.”
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Az emlékezés Pintér István alezredes, meghívott törté-
nész előadásával zárult a könyvtár Böngésző termében. 
Témája: Görgey szerepe a téli hadjáratban és a kápolnai 
csatában
Az előadásban választ kaptunk kérdéseinkre:
- Mi volt Görgey téli hadjáratának igazi célja?

- Ki volt a felelős Schlick hadtestének a meneküléséért?
- Volt-e szerepe Görgeynek a kápolnai csatában?

vitéz Zolcsák Anna
v. főhadnagy, Heves Megyei Törzs

100 éve történt a komáromi 
áttörés 
Komárom történelmének talán legmeghatá-
rozóbb időszaka volt az 1919-es év, amikor a 
Duna két partján fekvő város, ugyan még nem 
hivatalosan, de kettévált. A Vitézi Rend Komá-
rom-Esztergom Megyei Törzse megemlékezést 
szervezett a centenáriumra.

Magyarország számára 1918. október 31-én 
véget ért az első világháború. Vesztes félként 
azonban az országnak nem sok beleszólása ma-
radt a demarkációs vonalak kialakításába. Fer-
dinand Vix alezredes, a budapesti antantmisz-
szió vezetője 1918. december 23-án jegyzéket 
nyújtott át a magyar kormánynak, amelyben 
a győztesek a Duna–Ipoly vonalában jelölték 
meg a csehszlovák állam előzetes határát.

A csehszlovák hadsereg azonnal elkezdte a 
jegyzékben odaítélt területek elfoglalását és 
decemberben kiegészülve a Piccione olasz tábornok ve-
zette olaszországi csehszlovák légiók alakulataival, janu-
ár 10-én elérték és megszállták Komárom északi részét. 
Miután a csehszlovák adminisztráció egyre jobban kor-
látozta a két városrész érintkezését és nemsokára a hidat 
is lezárta, a magyarok számára egyértelművé vált, hogy 
az ideiglenesnek gondolt csehszlovák megszállás állan-
dósult, ezért Komáromban lépésekre szánták el magukat.

Intenzív előkészületek után 1919. április 28-án éjjel, az 
északi városrészben lévő Hajógyár munkásai megtámad-
ták a csehszlovák hídőrséget, hogy utat nyissanak a déli 
városrészből érkező csapatoknak, az őrség azonban visz-
szaverte őket, így a magyar oldalon előkészített támadást 
elhalasztották. A munkásokat letartóztatták és Terezínbe 
internálták.

A magyarországi szervezők azonban folytatták a te-
vékenységüket és április 30-ról május 1-jére virradóan 
több ponton támadást indítottak a megszállt városrész 
visszafoglalására: a dél-komáromi, tatai és győri vagon-
gyári munkásokból, tatabányai bányászokból, vörös ka-
tonákból, háborúból hazatért, leszerelt katonákból álló, 

számítások szerint 1700 és 3000 fő közötti támadók egy 
csapata csónakokkal a Dunán, két másik pedig a hidakon 
átkelve támadta meg a csehszlovák helyőrséget.

Kezdetben sikeresen nyomultak előre, de hajnalban a 
megszállók Érsekújvár felől a vasúton erősítést kaptak 
és megkezdték a két tűz közé került és lőszerhiánnyal 
küzdő támadók visszaszorítását. A hidakon és a Dunán 
menekülők közül a csehszlovák legionisták sok embert 
agyonlőttek, az Erzsébet-szigeten muníció nélkül maradt 
támadókat pedig egytől egyig kíméletlenül felkoncolták.

A magyarok részéről május 1-jén délben, a megjelent 
parlamenterek 360 embert kerestek. Ezek közül 8 főt a 
csehek kiadtak, 19 halottat a május 3-i agnoszkálás so-
rán felismertek, de 102 áldozatot ismeretlenként közös 
sírba temettek. A több mint 200 fős különbözet egy része 
a Dunába veszett, illetve sokan még napokig bujkálva 
keresték a hazatérés lehetőségét, vagy a hazatértek közül 
többen, félve a büntetéstől, nem jelentkeztek. Valószínű-
leg 250-300 magyar áldozatról beszélhetünk. A temető-
ben kiterített holttestek látványára jellemző volt, hogy 
dr. Mezey János megyei tiszti főorvos nem tudta a jegy-
zőkönyvezést befejezni, mert idegösszeomlást kapott. A 
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Vitézi Találkozó a HMFEST-en 

munkát végül, a sokat látott dr. Biringer Mór komáromi 
rendőrorvos fejezte be.

Az áldozatokat 1919. május 4-én temették el az 
észak-komáromi katolikus temetőben. Sírjuk fölé 

1929-ben síremlék került, a vasúti Duna-híd déli 
hídfőjénél pedig Komárom Város Tanácsa 1959. 
május 1-jén avatott emlékművet. 

A Honvédelmi Minisztérium segítségével VI. alkalommal szer-
vez Hagyományőrző Katonai Parádét, a HMFEST Military Ha-
gyományőrző és Szabadidő Egyesület 2019. június 1-2. között, 
amelynek keretében tartja a Vitézi Rend országos vitézi talál-
kozóját. A fesztiváltérképen 43-as számmal van jelölve a Vitézi 
Rend bázisa. 

Részletes program:

Kapcsolódó rendezvények:

–  Magyar Honvédség  alakulatainak statikus bemutatói, fegyverzet-
technika és gépjármű

–  A 170 éves Magyar Honvédség tiszteletére 
Az 1848-49 es korabeli kézifegyverek, élőképek, haditábor be-
mutatása a Magyar Huszár és KatonaiHagyományőrző Szövetség 
tagegyesületeinek részvételével
–  A Katonai Igazgatási és Központi Nyilvántartó Parancsnokság kite-

lepülése hatástalanított fegyverekkel, repülőgép szimulátorral
–  HEGEDŰVEL ÉS PUSKÁVAL Vándorkiállítás, tárlatvezető: 

Scholtz Róbert Gergely
A nagyháború elfeledett cigány katonái (1914-1918)

–  Veterán military jármű bemutatók ( magán gyűjtők jóvoltából )
–  Military RC repülő és tank modell kiállítás
–  A II. világháború utáni német autógyártás népszerű remekei: “ Bo-

garas Bagázs” VW találkozó

Előadó sátor programjai:

–  Életkép a szocializmusból: A kecskeméti repülők szerepe Cseh-
szlovákia 1968.  augusztusi megszállásában

–  A Tanácsköztársaság 1919. ... 100 éve történt 
A Román megszállás regionális eseménytörténete  
Hajagos Csaba történész-muzeológus előadása

–  A Horthy korszak ... előadó: vitéz Molnár-Gazsó János
–  Háborús film vetítések
–  A Magyar Tartalékosok Szövetsége, kiemelten a Bács-Kiskun Me-

gyei szervezet létrejötte, napirenden lévő feladatai ( előadó Szabó 
János ny. ezredes )  

RÉSZLETES PROGRAM (időrendben) 

május 31. péntek: ( Zárt szakmai nap baráti társaságok, Hagyőr. 
egyesületek számára )

15.00 –  Regisztráció hagyományőrzőknek, gyűjtőknek, jármű és 
technika tulajdonosoknak 

16.00 –  Háborús diorámák építése, a csatajelenetek összehangolása, 
főpróbája...

19.00 –  Közös vacsora a nagy sátorban 

június 1. szombat: 

10.30 –   Ünnepélyes zászlófelvonás / fúvós térzene, Köszöntőt mond 

többek között Lezsák Sándor a Magyar Országgyűlés alelnö-
ke és Dr. Simicskó István hazafias és honvédelmi nevelésért 
felelős kormánybiztos, a Honvédelmi Sportszövetség elnöke 
/

11.00 –  a hadi hagyományőrzők és gépesített alakulatok dísszemléje, 
felvonulása

11.30 –  A Készenléti Rendőrség MD 902-es helikopterének bemu-
tatója 

14.00 –  Az RC tank modellezők bemutatója
15.00 –  A 38.Területvédelmi Zászlóalj, raj szintű, dinamikus harcá-

szati bemutatója
16.00 –  JAK 52-es légi bemutató
17.00 –  II. világháborús látványos gépesített hadi bemutató légi tá-

mogatással (új nagyobb helyszínen kiépített német-magyar 
és orosz-amerikai állandó támaszponttal, amely 2 napon át 
az ütközet idejét leszámítva látogatható.)

18.20 –   A Vitézi Rend Katonai-Rendvédelmi Tagozatának bemutatói
18.40 –  Red Rockets zenekar lemezbemutató koncertje
21.00 –  Tábortűz katonanótákkal
23.00 –  Zenés takarodó       

június 2. vasárnap: 

09.00 –  zenés tábori ébresztő 
09.30 –  Zászlófelvonás, „alaki szemle” 
11.00 –  RC repülő modell és drone légi bemutató, show 
13.30 –  A 38.Területvédelmi Zászlóalj, raj szintű, dinamikus harcá-

szati bemutatója
14.30 –  II. világháborús látványos gépesített hadi bemutató légi tá-

mogatással (új nagyobb helyszínen kiépített német-magyar 
és orosz-amerikai állandó támaszponttal, amely két napon át 
az ütközet idejét leszámítva látogatható.)

15.30 –  Eredményhirdetés, kitüntetések átadása 
17.00 –  Zászlólevonás, elköszön a HMFEST 2019. 
Állandó kísérő programok:
–  1000 év magyar hadviselése, élőképek, diorámák (hagyományőr-

zők, gyűjtők, ... ) 
–  Játékos katona programok gyermekeknek: íjászat, fémkereső, lö-

vészet, fajátékok, stb... 
–  Airsoft, Laserharc, légpuska lövészet 
–  Jeep pedálos gokartozás kicsiknek-nagyoknak 
–  Veterán harci járműves utazások a TANKODROM pályán 
–  Veterán military bemutatók (fegyverzetek, járművek, egyéb tech-

nikák)
–  Felvonulás, zászlófelvonás, díszszemle 
–  military tank modell-makett show
–  háborús filmvetítés, érdekes előadások 
–  military gyűjtemények, börze  (vállap, rangjelzés gyűjtemény, ki-

tüntetések, háborús sisak gyűjtemény, ... stb.) 
–  AIR zóna ... itt minden a repülés körül forog 
–  JAK 52 Légi bemutató

Mindenkinek jó szórakozást kívánunk !
A rendezvény sajtó nyilvános, így kép, 

hang és videofelvétel készülhet.




